

ತಳವಾರಿಕೆ ವೃತ್ತಿ : ಒಂದು ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ

ಸಚಿನಕುಮಾರ ಕಳಕಪ್ಪ ತಳವಾರ ¹

ಪೀಠಿಕೆ

ಒಂದು ಸಮುದಾಯದ ಅಧ್ಯಯನವೆಂದರೆ ಸಮುದಾಯಗಳಲ್ಲಿನ ರೂಡಿ, ಸಂಪ್ರದಾಯ, ಆಚರಣೆಗಳು, ಜೀವನ, ಜೀವನಾಂಶಗಳ ಸಮಗ್ರ ಅಧ್ಯಯನ ಆಗಿದೆ. ಈ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ತಳವಾರಿಕೆ ವೃತ್ತಿ ಹಾಗೂ ಈ ವೃತ್ತಿಯನ್ನು ತಮ್ಮ ಜೀವನಾಂಶದ ಮೂಲ ಎಂದು ಇಂದಿಗೂ ಹಲವಾರು ಸಮುದಾಯಗಳು ಆಚರಿಸಿಕೊಂಡು ಬರುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ತಳವಾರಿಕೆ ಒಂದು ವೃತ್ತಿಯಾಗಿದ್ದು ಆಯಾ ಸಮುದಾಯಗಳು ಪಾರಂಪರಿಕವಾಗಿ ಆಚರಿಸಿಕೊಂಡು ಬಂದಿರುವುದನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು. ಅವರ ಬದುಕಿನಲ್ಲಾದ ಬದಲಾವಣೆಗಳು, ಜೀವನ ನಿರ್ವಹಿಸಲು ಬೇಕಾದಂತ ಮಾರ್ಗ, ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ತಳವಾರರಿಗೆ ಸಿಕ್ಕಿರುವಂತಹ ಸ್ಥಾನ ಇತ್ಯಾದಿ ಅಂಶಗಳನ್ನು ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳುವುದರ ಮೂಲಕ ಅವರ ಮೂಲ ಯಾವುದು? ತಳವಾರರು ಅಂದರೆ ಯಾರು? ತಳವಾರಿಕೆ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಯಾವ ಕಾರಣಕ್ಕೆ ಬಂದಿತು? ತಳವಾರಿಕೆ ಎಂಬುದು ಕೆಳ ಸಮುದಾಯದ ಜನರಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ಏಕೆ ಕಾಣಲಾಗುತ್ತದೆ ಎಂಬಿತ್ಯಾದಿ ಪ್ರಶ್ನೆ ಮಾಡುವಂತಾಗಿದೆ, ಮಾನವನು ಸಂಘ ಜೀವಿಯಾಗಿದ್ದು ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಕಾಣಬರುವಂತಹ ಎಲ್ಲಾ ಸಮುದಾಯಗಳೊಂದಿಗೆ ಸಾಮರಸ್ಯತೆಯಿಂದ ಕೂಡಿಕೊಂಡು ಬದುಕುವುದು ಅನಿವಾರ್ಯತೆಯೂ ಹೌದು ಅವಶ್ಯಕವೂ ಹೌದು.

ಹಿಂದಿನ ಕಾಲದಿಂದಲೂ ಮಾನವನು ತಾನು ಬದುಕುವಂತಹ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಏಣಿ ಶ್ರೇಣಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಬದುಕುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ನೋಡಬಹುದು. ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಅಂದಿನ ದಿನಮಾನಗಳಲ್ಲಿ ಕಾಣಬರುತ್ತಿದ್ದಂತಹ ಬ್ರಾಹ್ಮಣ, ಕ್ಷತ್ರಿಯ, ವೈಶ್ಯ, ಶೂದ್ರ ಈ ನಾಲ್ಕು ಶ್ರೇಣಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಬ್ರಹ್ಮನ ತಲೆಯಿಂದ ಬ್ರಾಹ್ಮಣ ಹಾಗೆ ಬಾಹುಗಳಿಂದ ಕ್ಷತ್ರಿಯ, ಹೊಟ್ಟೆ/ಉದರದಿಂದ ವೈಶ್ಯ ಕೊನೆಯದಾಗಿ ಬ್ರಹ್ಮನ ಪಾದದಿಂದ ಶೂದ್ರನು ಹುಟ್ಟಿದ್ದಾನೆ ಎಂದು ಆದಿಪುರಾಣ ಕಾಲಗಳಿಂದಲೂ ತಿಳಿಸುತ್ತಾ ಬಂದಿರುವುದನ್ನು ನಾವು ನೋಡಬಹುದು. ಏಣಿ ಶ್ರೇಣಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ತಮ್ಮದೇ ಆದಂತಹ ಬದುಕನ್ನು ಕಟ್ಟಿಕೊಳ್ಳಲು ಆಯಾ ಜಾತಿ, ಸಮುದಾಯಗಳು ತಮ್ಮ ಜೀವನಾಂಶಕ್ಕೆ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಕಾಣಬರುವಂತಹ ಹಲವಾರು ವೃತ್ತಿಗಳನ್ನು ಆದಿಕಾಲದಿಂದಲೂ ಪರಂಪರಾಗತವಾಗಿ

¹ ಸಂಶೋಧನಾ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ, ಬುಡಕಟ್ಟು ಅಧ್ಯಯನ ವಿಭಾಗ, ಕನ್ನಡ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ, ಹಂಪಿ, ವಿದ್ಯಾರಣ್ಯ.

ಮಾಡುತ್ತಾ ಆ ವೃತ್ತಿಯನ್ನು ಬಳುವಳಿಯಾಗಿ ಪಡೆದುಕೊಂಡು ಇಂದಿನ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿಯೂ ಆ ವೃತ್ತಿಯಿಂದ ತಮ್ಮ ಜೀವನ ಸಾಗಿಸುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ನಾವು ಕಾಣಬಹುದು. ಈ ದೃಷ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ತಳವಾರಿಕೆ ಎಂಬುದು ಪ್ರಸ್ತುತ ದಿನಮಾನದಲ್ಲಿ ಹಲವಾರು ಸಮುದಾಯಗಳಿಗೆ ಲಭಿಸಿದ್ದು ಈ ವೃತ್ತಿಯನ್ನು ನಂಬಿದ ಸಮುದಾಯಗಳು ಇಂದಿನ ದಿನಮಾನಗಳಲ್ಲಿ ಯಾವ ರೀತಿಯಲ್ಲಿದೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಗಮನಿಸಬಹುದು.

ಪ್ರಸ್ತುತ ಲೇಖನವನ್ನು ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಲು ಕೊಪ್ಪಳ ಜಿಲ್ಲೆಯನ್ನು ವ್ಯಾಪ್ತಿಯನ್ನಾಗಿಸಿಕೊಂಡು ಈ ಭಾಗದಲ್ಲಿ ತಳವಾರಿಕೆ ವೃತ್ತಿಯನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಸಮುದಾಯದವರಿಂದ ಮಾಹಿತಿ ಸಂಗ್ರಹಿಸಿ ಅದರ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ತಳವಾರಿಕೆ ವೃತ್ತಿಯು ಹೇಗೆ ಹುಟ್ಟಿಕೊಂಡಿತು? ಮತ್ತು ಆ ವೃತ್ತಿಯನ್ನು ಅನುಸರಿಸುತ್ತಿರುವ ಸಮುದಾಯಗಳಾವುವು? ಈ ವೃತ್ತಿಯನ್ನು ಅನುಸರಿಸುತ್ತಿರುವ ಸಮುದಾಯಗಳಿಗೆ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಸಿಗುತ್ತಿರುವ ಸ್ಥಾನಮಾನ ಎಂಥಹದ್ದು ಎಂದು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸುವುದು ಈ ಲೇಖನದ ಉದ್ದೇಶವಾಗಿದೆ.

ಅಧ್ಯಯನದ ಉದ್ದೇಶಗಳು

- ತಳವಾರಿಕೆ ವೃತ್ತಿಯ ಹಿನ್ನೆಲೆ ಮತ್ತು ಮೂಲವನ್ನು ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳುವುದು.
- ತಳವಾರಿಕೆ ವೃತ್ತಿಯಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿಸಿಕೊಂಡಿರುವವರ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸ್ಥಾನಮಾನ ಮತ್ತು ಅವರಲ್ಲಾಗಿರುವ ಬದಲಾವಣೆಗಳನ್ನು ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡುವುದು.

ಸಂಶೋಧನಾ ವಿಧಾನಗಳು

ಪ್ರಸ್ತುತ ಅಧ್ಯಯನಕ್ಕೆ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಮತ್ತು ಅನುಷಂಗಿಕ ಮೂಲಗಳಿಂದ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಲಾಗಿದೆ. ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಸಂದರ್ಶನ, ಅವಲೋಕನ ಮತ್ತು ಗುಂಪು ಚರ್ಚೆಯ ಮೂಲಕವೂ, ಹಾಗೂ ಅನುಷಂಗಿಕ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಈಗಾಗಲೇ ನಡೆದಿರುವ ಸಂಶೋಧನಾ ಅಧ್ಯಯನಗಳು, ಗ್ರಂಥಗಳು ಮತ್ತು ನಿಯತಕಾಲಿಕೆಗಳಿಂದ ಸಂಗ್ರಹಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ.

ಅಧ್ಯಯನ ಕ್ಷೇತ್ರ

ಪ್ರಸ್ತುತ ಅಧ್ಯಯನಕ್ಕೆ ಕೊಪ್ಪಳ ಜಿಲ್ಲೆಯನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ. ಕೊಪ್ಪಳ ಜಿಲ್ಲೆಯು ಏಪ್ರಿಲ್ 1, 1998 ರಂದು ಅಸ್ತಿತ್ವಕ್ಕೆ ಬಂದಿದೆ. ಇದಕ್ಕೂ ಮೊದಲು ಈ ಜಿಲ್ಲೆಯು ರಾಯಚೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಒಂದು ಭಾಗವಾಗಿತ್ತು. ಈ ಜಿಲ್ಲೆಯನ್ನು ಉತ್ತರದಲ್ಲಿ ಬಾಗಲಕೋಟೆ ಮತ್ತು ರಾಯಚೂರು, ಪೂರ್ವದಲ್ಲಿ ರಾಯಚೂರು ಮತ್ತು ಬಳ್ಳಾರಿ, ದಕ್ಷಿಣದಲ್ಲಿ ಬಳ್ಳಾರಿ ಹಾಗೂ ಪಶ್ಚಿಮದಲ್ಲಿ ಗದಗ ಜಿಲ್ಲೆಗಳು ಸುತ್ತುವರಿದಿವೆ. ಈ ಜಿಲ್ಲೆಯು 5,570 ಚ.ಕಿಮಿ ವಿಸ್ತೀರ್ಣದಲ್ಲಿ

ಗಂಗಾವತಿ, ಕೊಪ್ಪಳ, ಯಲಬುರ್ಗಾ, ಕುಷ್ಟಗಿ, ಕುಕನೂರು, ಕನಕಗಿರಿ ಹಾಗೂ ಕಾರಟಗಿ ತಾಲೂಕುಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದೆ. ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟು 20 ಹೋಬಳಿಗಳು, 594 ಜನವಸತಿ ಗ್ರಾಮಗಳು, 35 ಜನವಸತಿಯಿಲ್ಲದ ಗ್ರಾಮಗಳು, 153 ಗ್ರಾಮಪಂಚಾಯತಿಗಳು ಹಾಗೂ 9 ಪಟ್ಟಣ ಪಂಚಾಯತಿ/ಪುರಸಭೆಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದೆ. 2011ರ ಜನಗಣತಿಯ ಪ್ರಕಾರ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ 1,389,920 ಜನಸಂಖ್ಯೆ ಕಂಡು ಬರುತ್ತದೆ. ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ವಿವಿಧ ಸಮುದಾಯಗಳ ಜನರು ನೆಲೆಸಿದ್ದು, ವ್ಯವಸಾಯ, ಕೃಷಿ ಕೂಲಿ, ಪಶುಸಂಗೋಪನೆ, ಸಣ್ಣಪುಟ್ಟ ವ್ಯಾಪಾರ ಇತ್ಯಾದಿ ವೃತ್ತಿಗಳಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದು, ತಳವಾರಿಕೆ ಕೂಡ ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ವೃತ್ತಿಯಾಗಿದೆ.

ತಳವಾರ ಪದದ ಪದ ನಿಷ್ಪತ್ತಿ

"ತಳವಾರ" ಎಂಬುದು ಸಮಾಸ ಪದ ತಳ+ವಾರ=ತಳವಾರ. 'ತಳ' ಎಂಬ ಶಬ್ದಕ್ಕೆ ಹುಟ್ಟುರು, ಸ್ವಂತ ಊರು ಎಂಬರ್ಥವಿದೆ. ಜನಸಾಮಾನ್ಯರು, ಅಪರಿಚಿತರು, ಪರ ಊರಿನವರು ಬೇಟಿಯಾದಾಗ ಪರಿಚಯಕ್ಕಾಗಿ ನಿಮ್ಮ ತಳ(ಮೂಲ) ಯಾವುದು? ಎಂಬ ಪ್ರಶ್ನೆ ಹಾಕುವುದು ಸಾಮಾನ್ಯ ವಿಷಯ. 'ವಾರ' ಎಂಬುದಕ್ಕೆ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಎಂಬರ್ಥ. ತಳದ ವಾರ ಮಾಡುವವನು ತಳವಾರ ಎಂದಾದ. ತಳವಾರ ಶಬ್ದ ತಳರ, ತಳವರ, ತಳಾರ, ತಳಾರಿ, ತಳವಾರೆ ಮುಂತಾದ ರೂಪಗಳಲ್ಲಿ ಸಿಗುತ್ತದೆ. ಈ ಎಲ್ಲಾ ರೂಪಗಳಿಗೆ ಸಾಮಾನ್ಯವಾದ ಒಂದೇ ಅರ್ಥ ಕಾವಲುಗಾರ, ಗ್ರಾಮರಕ್ಷಕ, ನಗರ ರಕ್ಷಕ. ಅನೇಕ ಹಳಗನ್ನಡ ಗ್ರಂಥಗಳಲ್ಲಿ, ಶಾಸನಗಳಲ್ಲಿ ತಳವಾರನ ಉಲ್ಲೇಖ ಹಲವಾರೇಡೆ ಆತನ ವೃತ್ತಿಯನ್ನು ಹೋಲಿಸಿಕೊಂಡೆ ದೊರೆಯುತ್ತದೆ. ವಡ್ಡಾರಾಧನೆಯ 'ವಿದ್ಯುಚ್ಛೋರನ ಕಥೆ'ಯಲ್ಲಿ ಯಮದಂಡನೆಂಬ ತಳವಾರನ ಉಲ್ಲೇಖ ದೊರೆಯುತ್ತದೆ.¹ ಈ ಯಮದಂಡ ಊರ ಕಾವಲುಗಾರರು ಹೌದು ರಾಜ ಅಪ್ಪಣೆ ಕೊಟ್ಟರೆ ಕಳ್ಳರಿಗೆ ಶಿಕ್ಷೆ ವಿಧಿಸುವವನು ಹೌದು. ಈ ಕಥೆಯ ಪ್ರಕಾರ ತಳವಾರಿಕೆ ಎಂಬುದು ಹೊಟ್ಟೆ ಹೊರೆಯಲು ಏನೋ ಇರಲಿ ಎಂದು ಅವಲಂಬಿಸಿದ ಹಗುರ ವೃತ್ತಿಯಲ್ಲ. ವೃತ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಅವನಿಗಿರುವ ಶ್ರದ್ಧೆ ಇಲ್ಲಿ ಅಚ್ಚೊತ್ತಿದೆ. ವೃತ್ತಿಯನ್ನು ಕರಗತ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲು ಕ್ರಮವಾದ ಅಭ್ಯಾಸವಿದೆ. ಗ್ರಾಮ ರಕ್ಷಕನಾದ ತಳವಾರನನ್ನು ಕುರಿತು ಸರ್ವಜ್ಞನ ದೃಷ್ಟಿಕೋನ ಹೀಗಿತ್ತು.

“ಎಳ್ಳು ಗಾಣೆಗ ಬಲ್ಲ,

ಸುಳ್ಳು ಸಿಂಪಿಗ ಬಲ್ಲ,

ಕಳ್ಳರನ್ನು ಬಲ್ಲ ತಳವಾರ” ಎಂಬುದು ಸರ್ವಜ್ಞನ ಹೇಳಿಕೆ.

ಬಣಜಿಗ ಎಲ್ಲವನು ಬಲ್ಲ ಎಂದು ಆ ಕಾಲದ ಸ್ಥಿತಿ-ಗತಿಯನ್ನು ತಿಳಿಸಿದ್ದಾನೆ. ತಳವಾರನ ಪಾಂಡಿತ್ಯ ಅರಿತು ಸರ್ವಜ್ಞ, ಕಳ್ಳರನ್ನು ಬಲ್ಲವನಂತೆ ಊರಿನಲ್ಲಿ ಅದರ ಸುತ್ತ ಮುತ್ತ ಇರುವ ಚೋರಗ್ರೇಸರ ಚಾರಿತ್ರಾ ಚಮತ್ಕಾರಗಳನ್ನು ತಳವಾರನು ತಿಳಿದಿರುತ್ತಾನೆ. ಆ ತಿಳುವಿನಿಂದಲೇ

ಅವನು ಗ್ರಾಮ ರಕ್ಷಕನಾಗಬಲ್ಲ."² ಕೆವಲ ರಕ್ಷಣೆ ಅಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲ ಹಿಂದಿನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ತಳವಾರರು ಕಾಳಗದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದಾರೆ ಎಂಬುದಕ್ಕೆ ಆಧಾರಗಳಿವೆ. ಯುದ್ಧಕ್ಕಾಗಿ ರಾಜರು ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಊರುಗಳಿಂದ ತಳವಾರರನ್ನು ಕರೆಸುತ್ತಿದ್ದರು ಎಂಬ ವಿಷಯ ಕುಮಾರವ್ಯಾಸನ ಭಾರತದಿಂದ ತಿಳಿದು ಬರುತ್ತದೆ.

ಗ್ರಾಮ ರಕ್ಷಣೆ, ಕಾಳಗಗಳಿಗೆ, ಕಂದಾಯ ವಸೂಲಿ ಕಾರ್ಯವನ್ನು ತಳವಾರ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದ 'ತಳವಾರನಿಗೆ ಪಟ್ಟ ಕಟ್ಟಿದರೆ ಕುಳವಾರ ಹೋದಿತೇ' ಎಂಬ ಗಾದೆ ಮಾತು ತಳವಾರಿಕೆಯನ್ನು ಸಮರ್ಥಿಸುತ್ತದೆ. ಅವರಿಗೆ ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾದ ಓಣಿ, ತಳವಾರ ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಒಂದು ಸ್ಥಳ ಇವು ಅನುಕ್ರಮವಾಗಿ 'ತಳಗೇರಿ' ಎಂದೆನಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದವು. ತಳವಾರಿಕೆ ಎಂಬುದು ವೃತ್ತಿಮೂಲವಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಇಲ್ಲಿ ಪಂಗಡದ ಪ್ರಶ್ನೆ ಬರುವುದಿಲ್ಲ ಆಯಾ ಜಾತಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಪಂಗಡಗಳು ನಿರ್ಮಾಣಗೊಳ್ಳುತ್ತವೆ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ ಕುರುಬ ಜನಾಂಗದವರು ತಳವಾರರಾಗಿದ್ದರೆ ಅವರು ಹತ್ತಿಕಂಕಣ ಅಥವಾ ಉಣ್ಣೆ ಕಂಕಣ ಪಂಗಡವನ್ನು ಅವಲಂಬಿಸಿರುತ್ತಾರೆ. ಈ ಕಂಕಣ ಗಳಲ್ಲಿ ಕೂಡ 'ಬೇಡಗ'ವೆಂದು ಉಪವಿಭಾಗಗಳು ಹೊರಡುತ್ತವೆ. ಬೇಡ ಸಮುದಾಯದಲ್ಲಿಯೂ ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಬೆಡಗುಗಳಿವೆ ಮದುವೆ, ತಿಥಿಕರ್ಮಗಳು, ಆಯಾ ಜಾತಿ ಸಂಪ್ರದಾಯಗಳನ್ನು ಅನುಸರಿಸಿಕೊಂಡು ನಡೆಯುತ್ತವೆ. ತಳವಾರ ವೃತ್ತಿಯನ್ನು ಅವಲಂಬಿಸಿದ ಬೇಡರಿಗೆ ತಳವಾರ ಇತರ ಬೇಡರಿಗೂ ಮದುವೆ ರೀತಿ-ರಿವಾಜುಗಳಲ್ಲಿ ಅಂತರವಿಲ್ಲ. ಬೀಗತನದಲ್ಲಿ ಅದೇ ಜಾತಿಯ ಪಂಗಡ ಬೆಡಗುಗಳ ಹೊಂದಾಣಿಕೆ ಆಗುತ್ತಿದ್ದರೆ ಮುಗಿಯಿತು ಮದುವೆ ನಡೆಯುತ್ತದೆ. ಬೇಡರು, ಕುರುಬರು ತಳವಾರರೆ ಇರಬಹುದು ಜಾತಿ ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಆಗುವುದರಿಂದ ಈ ಮನೆತನಗಳಲ್ಲಿ ಬೀಗತನ ಘಟಿಸುವುದಿಲ್ಲ. ತಳವಾರರು ಒಂದೇ ಜಾತಿಯವರಿರುವುದಿಲ್ಲವಾದ್ದರಿಂದ ತಳವಾರರಿಗೆ ಎನ್ನುವಂತೆ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಆರಾಧ್ಯದೈವ ಅಸ್ತಿತ್ವವಿಲ್ಲ, ಜಾತಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಮನೆದೇವರುಗಳಿವೆ.

ತಳವಾರಿಕೆ ಎಂಬುದು ಕೇವಲ ವೃತ್ತಿಯಾಗಿತ್ತು ಇದನ್ನು ಮಾಡುವಂತಹ ಸಮುದಾಯಗಳನ್ನು ತಳವರ, ತಲವರ, ತಳರಿಕೆ, ತಳವಾರಿಕೆ, ತಲಾರ ಇತ್ಯಾದಿ ರೂಪಗಳಲ್ಲಿ ಕಾಣಬಹುದಾಗಿದೆ. ಈ ಎಲ್ಲಾ ರೂಪಗಳ ಅರ್ಥ ಗ್ರಾಮದ ರಕ್ಷಕ, ಕಾವಲುಗಾರ, ಖಡ್ಗ ಹಿಡಿದು ಆ ಗ್ರಾಮದ ರಕ್ಷಣೆಗೆ ನಿಲ್ಲುವ ಗ್ರಾಮದ ಕಾವಲು ಮಾಡುವವ ತಳವಾರ ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ತಳವಾರಿಕೆ ವೃತ್ತಿಯನ್ನು ಧೈರ್ಯದಿಂದ ಕೂಡಿದ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ಮಾತ್ರ ಮಾಡುತ್ತಾ ಬಂದಿದ್ದಾರೆ ಅದರಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಬೇಡ ನಾಯಕ ಸಮುದಾಯದ ಜನರು ಈ ಕೆಲಸವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಅವಲಂಬಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಕೈಯಲ್ಲೊಂದು ಕೋಲು ಹಿಡಿದು ಶಾಂತಿಗಾಗಿ ಊರಿನ ಪ್ರತಿ ಓಣಿಗಳಲ್ಲಿ ತಿರುಗುತ್ತಾ, ಊರನ್ನು ಕಾಯುವುದರೊಂದಿಗೆ ಆ ಊರಿನಲ್ಲಿ ಶಾಂತಿಯನ್ನು ಕಾಪಾಡುವುದು ಅಲ್ಲಿನ ಜನರಿಗೆ ತೊಂದರೆ

ಮಾಡುವಂತ ಜನರನ್ನು ಅಂದರೆ ಕಳ್ಳಕಾರರಿಂದ ಅವರನ್ನು ರಕ್ಷಿಸುವುದರೊಂದಿಗೆ ಕಳ್ಳರಿಗೆ ದಂಡಿಸುವ ಅಧಿಕಾರ ಹೊಂದಿದ್ದು ಗ್ರಾಮದ ಹಿರಿಯ ಮೇಲ್ವರ್ಗದ ಶಾಸನೋಗ, ಕುಲಕರ್ಣಿ, ಗೌಡ ನೊಂದಿಗೆ ಕಂದಾಯ ತೆರಿಗೆ ದವಸಧಾನ್ಯಗಳನ್ನು ವಸೂಲಿ ಮಾಡಲು ಹೋಗುವುದು, ಹಬ್ಬಹರಿದಿನ, ಮುಂಜಿ, ಮದುವೆ, ಜಾತ್ರೆ ಸಮಾರಂಭಗಳಲ್ಲಿ ಭಾಗಿಯಾಗಿ ಅಲ್ಲಿನ ಎಲ್ಲಾ ಕಾರ್ಯವನ್ನು ಸುಸೂತ್ರವಾಗಿ ಶಾಂತಿಯುತವಾಗಿ ನಡೆಸಿಕೊಂಡು ಹೋಗುವುದು ಈ ಗ್ರಾಮ ರಕ್ಷಕನಾದ ತಳವಾರನ ಪ್ರಮುಖ ಕಾರ್ಯವಾಗಿದೆ.

ತಳವಾರಿಕೆ ಎಂಬುದು ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ಕಾಣಬರುವಂತ ಕೆಲವು ಸಮುದಾಯಗಳ ಮನೆತನಗಳಿಗೆ ಮಾತ್ರ ಸೀಮಿತವಾಗಿದ್ದು ಆ ಊರಿನ ಬೇರೊಂದು ಸಮುದಾಯದ ಜನರು ಆ ವೃತ್ತಿಯನ್ನು ಮಾಡುವಂತಹ ಹಕ್ಕನ್ನು ಹೊಂದಿರುವುದಿಲ್ಲ ಈ ತಳವಾರಿಕೆ ವೃತ್ತಿ ಮಾಡುವವನು ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ಮೇಲ್ವರ್ಗದ ಜನರು, ದನಿಗಳು, ಶಾಸನೋಗ, ಕುಲಕರ್ಣಿ, ಗೌಡ, ಪೂಜಾರಿ ಇವರಿಂದ ಪಡೆದಂತಹ ಸ್ವಲ್ಪ ಜಮೀನುಗಳನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು. ಈ ತಳವಾರನು ಆ ಊರಿನ ರಕ್ಷಣೆಯ ಭಾರ ಹೊರುವುದರಿಂದ ಇಂದಿಗೂ ಆ ಊರಿನ ರೈತಾಪಿ ವರ್ಗದ ಜನರಿಂದ ದೇವಸ್ಥಾನಗಳಿಂದ ತನ್ನ ಪಾಲು ಎಂಬಂತೆ ದವಸ ಧನ್ಯ ಅಥವಾ ನಗದು ರೂಪದಲ್ಲಿ ಆಯವನ್ನು ಪಡೆಯುತ್ತಾನೆ. ಈ ತಳವಾರನ ಸಮಾನಾರ್ಥಕವಾಗಿ ಬೇರೆ ಪ್ರದೇಶದ ಅನುಸಾರವಾಗಿ ಓಲೆಕಾರ, ವಾಲಿಕಾರ, ಕೋಲಕಾರ ಆಗಿ ಸುಗ್ಗಿ ಕಾಲದಲ್ಲಿ, ಮುಂಜಿಗಳಲ್ಲಿ, ಮದುವೆ ಸಮಾರಂಭಗಳಲ್ಲಿ ವೀಳ್ಯದೆಲೆಯನ್ನು ಎತ್ತಿ ಕೊಡುವುದರ ಮೂಲಕ ಅವರಿಂದ ಕಾಣಿಕೆಯನ್ನು ಪಡೆದುಕೊಂಡು ತನ್ನ ಜೀವನದ ನಿರ್ವಹಣೆಯನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ನೋಡಬಹುದು.

“ತಳವಾರಿಕೆ ಎಂಬಂಥ ವೃತ್ತಿ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲಾ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಕಾಣಬರುತ್ತದೆ ಅಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲದೆ ಈ ವೃತ್ತಿಯ ಕುರಿತು "ಪ್ರಾಚೀನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ, ಮಧ್ಯಕಾಲದಲ್ಲಿ, ಬ್ರಿಟಿಷರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ, ವಿಜಯನಗರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ವಿಜಯನಗರೋತ್ತರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ತಳವಾರಿಕೆ ಯಾವ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಇತ್ತು ಎಂಬುದನ್ನು ತಿಳಿಸಲಾಗಿದೆ".³ ರಾಜ್ಯಕ್ಕೆ ರಾಜ ಎಷ್ಟು ಮುಖ್ಯವೋ ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಒಂದು ಗ್ರಾಮದ ಕೆಲಸಕಾರ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಪಾಲ್ಗೊಂಡು ಶುಭ ಸಮಾರಂಭಗಳನ್ನು ಶಾಂತಿಯುತವಾಗಿ ನೆರವೇರಿಸಲು ಈ ತಳವಾರ ಅಷ್ಟೇ ಮುಖ್ಯವಾಗಿರುವುದನ್ನು ಗಮನಿಸಬಹುದು. ರಾಜನ ಕೆಳಗಡೆ ಸಾಮಂತರಾಗಿ ದುಡಿಯುವ ಈ ತಳವಾರ ತನ್ನ ಹಳ್ಳಿಯ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಸಮುದಾಯದ ಜನರೊಂದಿಗೆ ಅವಿನಾಭಾವ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದು ಗ್ರಾಮಾಡಳಿತ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಪ್ರಮುಖ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿ ಕಾಣಬರುತ್ತಾನೆ. ತಳವಾರಿಕೆ ಎಂಬುದು ಕೇವಲ ಒಂದು ವೃತ್ತಿಯಾಗಿತ್ತು ತಲತಲಾಂತರದಿಂದ ಕೆಳ ಸಮುದಾಯದ ಜನರಲ್ಲಿ ಕೆಲವು ಸಮುದಾಯದ ಜನರಿಗೆ ಒದಗಿ ಬಂದಂತ ಪಾರಂಪರಿಕವಾದ ಬಳುವಳಿಯಾಗಿ ಬಂದಿರುವ ವೃತ್ತಿಯಾಗಿದೆ.

"ತಳವಾರಿಕೆ ವೃತ್ತಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಸಮುದಾಯದವರು ಇತರೆ ಸಮುದಾಯಗಳೊಂದಿಗೆ ಅವಿನಾಭಾವ ಸಂಬಂಧ ಹೊಂದಿದ್ದು ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಸಮುದಾಯದ ಶುಭ ಸಮಾರಂಭಗಳಲ್ಲಿ ತಳವಾರನ ಪಾತ್ರ ಬಹು ಮುಖ್ಯವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಈ ವೃತ್ತಿಯ ಪಾತ್ರವನ್ನು ಚರಿತ್ರೆಯಲ್ಲಿ, ಶಾಸನಗಳಲ್ಲಿ, ಪುರಾಣಗಳಲ್ಲಿ, ಕಥನಗಳಲ್ಲಿ, ಉಲ್ಲೇಖಗಳು ಸಿಗುತ್ತವೆ ಹೀಗೆ ಸಿಕ್ಕಿರುವ ಉಲ್ಲೇಖಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸಿ ಅವುಗಳನ್ನು ಅಧ್ಯಯನಕ್ಕೆ ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಅವನ ಬದುಕು ತಿಳಿಯಬಹುದಾಗಿದೆ"⁴. ಹೀಗೆ ತಳವಾರಿಕೆ ವೃತ್ತಿ ಪ್ರಾಚೀನ ಕಾಲದಿಂದಲೂ ರೂಢಿಯಲ್ಲಿದೆ ಎಂಬುದು ನಮಗೆ ಚರಿತ್ರೆಯಿಂದ ತಿಳಿದು ಬರುತ್ತದೆ. ಆದರೆ ಈ ವೃತ್ತಿ ಎಲ್ಲಾ ಸಮುದಾಯದಲ್ಲೂ ಇದ್ದರೂ ಅವರ ಸ್ಥಿತಿಗತಿ ಅಷ್ಟೊಂದು ಉತ್ತಮವಾಗಿಲ್ಲದಿರುವುದು ಕಂಡುಬರುತ್ತದೆ.

ಪ್ರಸ್ತುತ ದಿನಮಾನದಲ್ಲಿ ತಳವಾರಿಕೆ ವೃತ್ತಿಯನ್ನು ಕೇವಲ ತಳಸಮುದಾಯದಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ಕಾಣಬರುವುದಲ್ಲದೆ ಮುಸ್ಲಿಂ ಧರ್ಮದವರು ಕೂಡಾ ಈ ವೃತ್ತಿಯನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ನೋಡಬಹುದು. ಇತಿಹಾಸ ಚರಿತ್ರೆಗಳಲ್ಲಿ ಕಾಣ ಬರುವಂತಹ ಈ ತಳವಾರನ ಬಗ್ಗೆ ಪೂರ್ಣಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ದಾಖಲೆ ಆಗದಿದ್ದರೂ ಅಲ್ಲಲ್ಲಿ ಅವನದೇ ಆದಂತಹ ಗತ್ತು, ಆಳ್ವಿಕೆಯ ಪ್ರತಿರೂಪವಾಗಿ ಅವನದೇ ಆದ ಸಂಸ್ಕೃತಿ, ಆಚರಣೆ, ಕಾರ್ಯ ಭಿನ್ನವಾಗಿ ಬಂದಿದ್ದರೂ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಹೇಗೆ ಒಂದು ನಿಶ್ಚಿತವಾದಂತಹ ಸ್ಥಾನವನ್ನು ಕಟ್ಟಿಕೊಂಡಿರುವುದು ಎಂಬುದನ್ನು ತಿಳಿಯಬಹುದು.

ಉಪಸಂಹಾರ

ತಳವಾರಿಕೆ ವೃತ್ತಿಯು ಪಾರಂಪರಿಕವಾಗಿ ಕೆಲವು ಸಮುದಾಯಗಳಲ್ಲಿ ಇಂದಿಗೂ ಅದೇ ವೃತ್ತಿಯನ್ನು ಅವಲಂಬಿಸಿರುವುದನ್ನು ನಾವು ಕಾಣುತ್ತೇವೆ. ಆದರೂ ಸಹ ಇಂದಿನ ಆಧುನಿಕ ಜಗತ್ತಿಗೆ ಹೊಂದಿಕೊಂಡಿರುವ ಈ ಸಮುದಾಯದ ಜನರು ಶಿಕ್ಷಣವನ್ನು ಪಡೆದುಕೊಂಡು ಹಳೆ ಸಂಪ್ರದಾಯದ ವೃತ್ತಿಯನ್ನು ಬಿಟ್ಟು ತಮ್ಮ ಬದುಕನ್ನು ಕಟ್ಟಿಕೊಳ್ಳಲು ಬೇರೆಬೇರೆ ನಗರಗಳಿಗೆ ವಲಸೆ ಹೋಗುವುದರ ಮೂಲಕ ಇತರ ವೃತ್ತಿ ಮಾಡುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಕಾಣಬಹುದಾಗಿದೆ. ಈ ಪಾರಂಪರಿಕ ವೃತ್ತಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಸಮುದಾಯಗಳು ಇಂದಿನ ದಿನಮಾನಗಳಲ್ಲಿ ಕ್ಷೀಣಿಸುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು.

ಕೊನೆಟಿಪ್ಪಣಿ

1. ಶ್ರೀರಾಮ ಇಟ್ಟಣ್ಣವರ. (1949). ತಳವಾರ. ಇಲ್ಲಿ. ನರಸಿಂಹಾಚಾರ್ಯ ಡಿ.ಎಲ್ (ಸಂ). ವಡ್ಡಾರಾಧನೆ. ಡಿ.ವಿ.ಕೆ ಮೂರ್ತಿ ಪ್ರಕಾಶನ, ಮೈಸೂರು. ಪು.ಸಂ.247.
2. ವಿರುಪಾಕ್ಷಿ ಪೂಜಾರಹಳ್ಳಿ. (2006). ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ತಳವಾರಿಕೆ. ಪ್ರಸಾರಾಂಗ, ಕನ್ನಡ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ, ಹಂಪಿ. ಪು.ಸಂ.25.

3. ಮೇಲಿನದೇ. ಪು.ಸಂ. 15.
4. ವಿಠಲ್ ತಳವಾರ. (2016). ಕರ್ನಾಟಕ ತಳವಾರರು ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಅಧ್ಯಯನ. ಹಸ್ತಪ್ರತಿ ವಿಭಾಗ, ಕನ್ನಡ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ, ಹಂಪಿ. ಪು.ಸಂ. 190.

ಪರಾಮರ್ಶನ ಗ್ರಂಥಗಳು

- ಬೇಡ ಬುಡಕಟ್ಟಿನ ಚರಿತ್ರೆ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕೃತಿ: ವಿಜಯನಗರ ಪೂರ್ವಕಾಲೀನ ಬೇಡರು (ತಳವಾರರು). (2012). ಕಣಜ ಅಂತರ್ಜಾಲ ತಾಣ, ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರ, ಬೆಂಗಳೂರು. ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ದಿನಾಂಕ 7/02/2021 ರಂದು <https://kanaja.karnataka.gov.in/ಬೇಡ-ಬುಡಕಟ್ಟಿನ-ಚರಿತ್ರೆ-ಮತ-5/> ಅಂತರ್ಜಾಲ ಕೊಂಡಿಯಿಂದ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ.
- ಹನುಮಂತಯ್ಯ ಎಲ್. (2017). ಒಂಟಿ ಕಾಲಿನ ನಡಿಗೇ-ಆತ್ಮಕಥನ ಭಾಗ-1. ಚಾರುಮತಿ ಪ್ರಕಾಶನ, ಬೆಂಗಳೂರು.
- ಮೈಸೂರು ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾನಿಲಯ ವಿಶ್ವಕೋಶ. (2016). ಗ್ರಾಮ ವೃತ್ತಿಗಳು. ಮೈಸೂರು ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ, ಮೈಸೂರು.